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PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

A prova é constituida por quatro grupos.
Os trés itens do Grupo I séo relativos a algoritmia.

Dois dos trés itens do Grupo 11 sao relativos a redes
PERT.

Os trés itens do Grupo III séo relativos a gestédo de
bases de dados.

Os itens do Grupo IV s&o relativos a programagao
em Visual Basic.

Todos os itens exigem respostas de composigao
curta, & excepgdo do terceiro item do Grupo 11, que
€ um item de desenvolvimento.
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GRUPO 1
Considere uma aplicagéo de um editor de texto basico.

1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memdria
principal, as palavras de um texto com um maximo de 1000 linhas. Considere que cada linha tem,
no maximo, 100 palavras. Apresente, no caso de a estrutura de dados escolhida ser um vector ou

uma matriz, a sua dimensac; no caso de ser um ficheiro, o nome dos campos constituintes dos seus
registos.

2. Transcreva para a sua folha de prova os termos adequados ao preenchimento dos espagos (©, @,
... ,®) assinalados no algoritmo seguinte.

Considere a existéncia de dois vectores: um, designado por FRASE, contém os N
caracteres que constituem uma frase, e um outro, designado por PROCURA, contém
10 caracteres. Pretende-se fazer uma contagem do nimero de vezes que cada
caracter do vector PROCURA ocorre no vector FRASE, guardando o resultado no
vector CONTAGEM. Assim, no vector CONTAGEM, na posigao I, ficard o nimero de
vezes que o caracter PROCURA[I] aparece no vector FRASE.

Consideram-se os vectores FRASE e PROCURA previamente preenchidos.

1.[Inicializagbes]
Repitaparal=1,2, .., 10
@ +~0

2.[Preenchimento do vector CONTAGEM]
Repitaparal=1,2,...,N
Repitaparad=1,2, .., @
Se® =PROCURA[J]
Entdo CONTAGEM[J] + @

3.[Imprimir o resultado]
Repitaparal=1,2,...,10
Escrever('O caracter’, ® , '‘aparece’, CONTAGEM([], 'vezes')

4.[Terminar]
Saida
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3. Elabore o passo 2 do algoritmo seguints, para que, a partir do vector LISTA com M caracteres,
imprima para o ecrd 0 numero de ocorréncias de pares de caracteres iguais e em posigbes
consecutivas. Por exemplo, para M=10 e para a sequéncia de caracteres LISTA,
{a')'a/'a,'n.'b,'b,'p'f'H,'h"}, o valor impresso no ecrd seria 4. Considere que um determinado
caracter s pode fazer parte de um par.

1.[Ler o vector LISTA]
Repitaparal=1,2, ..., M
Leia(LISTA[I])

2.[Contar o numero de ocorréncias de pares de caracteres iguais e em posigdes
consecutivas]

GRUPO II

1. Elabore a rede PERT correspondente a tabela seguinte.

Actlvidade ;Zté‘;iéj::tiz

A -

B -

c A, B
D B

E B

F D, E
G D,E
H G

| D, H

J D

K CLJF
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2. Tendo coma hase a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver num
projecto e das respectivas duragdes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo critico
da realizagdo do projecto.

Fig. 1 — Rede PERT

3. Refira sucintamente dois efeitos que posturas incorrectas do corpo podem provocar, a médio/longo
prazo, na satde de um utilizador intensivo de meios informaticos, indicando quais as posturas que
estdc na origem do problema.

GRUPO III

1. Identifique e transcreva para a sua folha de prova os termos adequados ao preenchimento dos
espagos assinalados abaixo (©,2,...,®), num texto relativo aos Sistemas Gestores de Bases de
Dados (SGBD).

As consultas criadas no Access através da ferramenta grafica QBE (Query by Example)
correspondem a instrugbes equivalentes, criadas numa linguagem cujas siglas sao SQL. Uma
consulta de selecgéio corresponde a uma instrugéo que se inicia com a clausula @ )
Ja uma consulta de insergao inicia-se com a clausula @ , @ uma consuita de

actualizagao, com a clausula @ . Nas consultas de selecgao, se existirem critérios de
selecgdo, virdo imediatamente a seguir & clausula ® e, quando séo definidos varios

critérios que nfo necessitem de se verificar simultaneamente, usa-se o operador légico
®
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2. Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que dé
suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

Nome. [Joaquim Luis Santos
Marada: |Rua das Taipadas, 345
Codigo Postat |3488562 Localidade |Aimandarém
Atendimenta .
[ Num_Atendimenta] ‘Data | Hora [Duracdc] Resumo [ Cod Operador| Operador |
[ P |1 OtAlanfd5  2:00 10 Assisténcia | Maria Dias
| |2 D4/Few05 923 20 Configuragdo 2 . José Alves
| I3 D&/FewD5 12230 15 Informacies 1 Maria Dias
#
Registo: [14] + | 1 de 3

Reqisto: E 4 | 1 E][E de 1

Fig. 2 — Formulério de atendimentas a clientes

Nota: Considere que a numeragdo atribuida a cada atendimento (Num_Atendimento) é feita de forma
sequencial para cada cliente,

3. Considere as seguintes tabelas (Fig. 3), relativas a uma base de dados referente a uma rede de
armazeéns e aos produtos existentes em cada armazém.

»—<llcod_armazem
i \|Cod_Produto Cod_Produts
.7 Quantidade Tipo_Produta

1 |iNome_Praduta

Fig. 3 — Tabelas da base de dados

' Cod_Tipo
Nome_Tipe

Notas:

- Os campos «Cod_Zona», «Cod_Armazem», «Cod_Produto», «Cod_Tipo», «Tipo_Produto» e
«Quantidade» sdo numéricos,

— Os campos restantes sdo alfanuméricos. -

— Os valores dos campos «Cod_Armazem» e «Cod_Produto» sdo atribuidos sequencialmente,

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo, ou a combinacéo de campos, que
deve constituir a sua chave primaria.
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3.2. Ildentifique o objectivo das consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5), construidas mediante a
utilizagao de uma ferramenta grafica convencional de elaboracio de consultas, discriminando,
caso existam, tabelas usadas, campos de saida, campos de actualizag&o, critérios de
selecgao, expressdes, agrupamento de dados e jun¢do de tabelas.

-

Nome_Zona

Zona

"Grande Lisbna"

"Setdbal’

|

Fig. 4 — Consuita construida com recurso a ferramenta grafica

3.2.1.
Nome_Zona
Kl
Campot
- Tabela:
Actuslizar para:
Crikériot
ou:
3.2.2.

Mame_Armazem
Cod_Armazem

Localidade
Cod_Zona

[

Campa: |Cod_Zona Cod_Armazem =
Tabela: |Armazem armazem =8
Total: | Agrupar por Contar
Ordeniacda:
Mostrar;

Critério;

owl o

ac| ¥

Fig. 5 — Consuita construida com recurso a ferramenta gréfica

3.3. Descreva o objectivo de cada uma das instrugbes SQL seguintes, discriminando, caso
existam, tabelas usadas, campos de saida, campos de actualizagao, critérios de selecgéo,

expressdes, agrupamento de dados e juncao de tabelas.

3.3.1. SELECT Tipo_Produto, Nome_Produto

FROM Produto

GROUP BY Tipo_Produto, Nome_Produto

3.3.2

FROM Produto, Armazem_Produto
WHERE Produto.Cod_Produto = Armazem_Produto.Cod_Produto
GROUP BY Nome_Produto

SELECT Nome_Produto, Min(Quantidade)
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3.3.3. SELECT Nome_Armazem, Sum(Quantidade), Tipo_Produto
FROM Produto, Armazem, Armazem_Produto
WHERE Armazem.Cod_Armazem=Armazem_Produto.Cod_Armazem AND
Produto.Cod_Produto=Armazem_Produto.Cod_Produto
GROUP BY Nome_Armazem,Tipo_Produto

3.4. Apresente a instrugéo SQL que permite efectuar a selecgdo de dados adequada a cada um
dos seguintes pedidos:

3.4.1. Uma listagem com o nome de todos os armazéns (Nome_Armazem) que tém mais de
20 unidades do preduto com o codigo 20.

3.4.2. Uma listagem com o numerc de armazéns por Zona (Nome_Zona), ordenada
ascendentemente pelo nome da Zona.

3.4.3. Uma listagem que mostre todos os produtos (Nome_Produto) e todas as unidades de
cada produto existentes em toda a rede de armazéns.

GRUPO IV

Considere o seguinte Form de Visual Basic (Fig. 6), que permite gerar um conjunto de 6, 7, 8, 9, 10, 11
ou 12 nuimeros aleatorios apresentados na TextBox Text2 e no vector de controlos do tipo TextBox
Text1() que contém os elementos Text1(0), Text1(1), Text1(2) ... Text1(48), dentro da Frame identificada
por «Numeros Sorteados»,

No vector ListaNumeros, variavel global, de 12 elementos, do tipo byte, sde armazenados os numeros
aleatdrios gerados.

w, Totoloto

Geragho de Nimeras ~ Niimeros Soiteados:
| Alesicras M ﬁ_ F -F ]—5— o ]7-
Coniniode— F o [
Bl oo "R R
8 g eahaneies R
3 = ' -

C h FRAARERFERE
il L Sl - - N
L FFEERRF D

| 30 31 40 41 45 49

Fig. 6 — Formulario em Visual Basic

1. No formulario apresentado, o botdo que esta activo é o identificado por «Gerar Numeros». Que
método, associado ao botdo identificado por «Limpar», devera ser invocado para que, na activagao
do formulario, o botéo fique activo?
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2, Descreva a funcionalidade representada pelo sublinhado da letra «L» (Limpar) da propriedade
caption do botdo CmdBtn_Limpar e mostre como a implementaria.

3. Codifique a sub-rotina seguinte, relativa ao evento Click do botdo CmdBtn_Limpar, que atribui o
valor vbWindowBackground a propriedade BackColor ¢ o valor vbWindowText a propriedade
ForeColor de todos os elementos do vector de controlos Textt(), limpando ainda o contetdo da
TextBox Text2.

brivate Sub CmdBtn Limpar Click()
End Sub
4. Codifigue a sub-rotina seguinte, gera_aleatorios, que permite preencher os primeiros N elementos

do vector ListaNumeros com nimeros aleatorios, ordenados numericamente por ordem crescente,
néo devendo utilizar valores repetidos.

Public Sub gera aleatorios(N As Byte)

End Sub

Considere que tem disponiveis as sub-rotinas seguintes, ja codificadas:
Public Function encontrou na_lista(Numero As Byte} As Byte

End Function

que verifica se o valor da varidvel Numero existe no vector ListaNumeros(), retornando a 1, caso
exista, @ a 0 caso ndo exista.

Public Sub Ordena (NumElementos As Byte)
Fnd Sub

que ordena gs primeiros NumElementos elementos do vector ListaNumeros().

FIM
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COTAGOES

Total das
Grupos Questdes Cotagdes | cotagdes por
grupo
1. 5
I 2, 10 25
3. 10
1. 15
I 2. 15 45
3. 15
1. 15
2. 20
31 10
3.2.1. 6
3.22. 9
I
3.3.1. 5 90
3.3.2, 5
3.33. 5
3.4.1. 5
34.2. 5
3.4.3. 5
1. 5
v 2. 5
40
3. 10
4. 20
TOTAL ..o, 200






